

Исчезнувшие гиганты

Множество пословиц о хлебе сложил русский народ, отдавая дань уважения этому простому, но такому важному в рационе продукту. Хлеб – настоящий клад углеродов, дающих энергию нашему телу, стимулирующих работу мозга, улучшающих память и концентрацию. Рецепты хлеба известны около десяти тысяч лет, и в рационе питания современного человека он занимает ключевое место. Тем грустнее осознавать, что столица за годы стабильности лишилась четырёх хлебозаводов, два из которых были спроектированы гениальным инженером Георгием Марсаковым.

В 1928 году началась индустриализация. Сотни и тысячи рабочих, пришедших на вновь запущенные фабрики, не могли оставаться голодными. Советское правительство принимало меры для непрерывного производства. В Москве один за другим вырастали хлебозаводы.

Далёкие от совершенства, они представляли собой прямоугольные здания с конвейерами линейной конфигурации с подвесными печами-люльками. Георгий Марсаков предложил заменить эту систему на круглый «жёсткий» конвейер. Взяв за основу форму круга, он сумел выстроить цилиндрический процесс замеса, формовки, выпекания и приёмки хлеба по вертикали и вместить весь процесс в цилиндрический объём.

Новая технология предусматривала конвейерное кольцевое концентрическое размещение оборудования – мука со склада в подвале поднималась на верхний, четвёртый этаж, а оттуда, спускаясь по кольцевой конвейерной цепочке, замешивалась в тесто, которое затем запекалось в кольцевых печах, а готовый хлеб по наклонным спускам

сгружался в хлебохранилище – и всё без использования ручного труда.

По системе Марсакова было возведено пять московских и два ленинградских хлебозавода, составивших серьёзную конкуренцию заводам обычной конфигурации. Первый из них, построенный в 1931 году, получил имя министра пищевой промышленности Василия Зотова, выступавшего одним из основных организаторов строительства хлебозаводов в Москве. Вскоре после возведения хлебозавода цеха обильно озеленили, особенно цитрусовыми растениями, активно поглощающими углекислоту. В 1930–1940-е годы на территории хлебопекарни даже бил каскадный фонтан на основе артезианской скважины, расположенной в правой части двора.

На заводе трудился большой коллектив специалистов, в том числе докторов и кандидатов наук, лауреатов государственных премий. Тщательное изучение старинных и современных рецептов выпечки хлеба, серьёзные научные исследования и лабораторные эксперименты позволяли создать сорта и

ЖК всему голова?

виды не только вкусного, но и полезного для здоровья хлеба. Неслучайно в 1968 году завод был награждён Орденом Трудового Красного Знамени.

Увы, в 2006 году завод имени Зотова был закрыт – выяснить причины так и не удалось. Мэр Москвы Юрий Лужков подписал распоряжение о сносе здания и выводе производства на окраину столицы с целью освободить территорию под новое строительство, а в 2009 году Комитет государственного строительного надзора города Москвы выдал

«родную» кирпичную кладку стен, местами докомпонованную в 1990-е годы силикатным кирпичом, и бетонный потолок с его многочисленными «заплатами». Верхний уровень сохранил барабан бывшего конвейера и деревянный потолок.

Второй завод по проекту Георгия Марсакова, запущенный в 1932 году, получил название «Москворечье». 14 марта 1933 года из заводской печи вышла первая буханка ароматного пшеничного хлеба. Мощность хлебозавода составляла 180

«Москворечье». Перестройка не сказалась на производительности завода: его мощность в первой половине 2000-х годов составляла 200 тонн хлебобулочной продукции и 12 тонн кондитерских изделий в сутки. Среднесуточный выпуск продукции в 2006 году – 110 тонн хлебобулочных и 10 тонн кондитерских изделий. Доля завода на московском рынке хлебопродукции середины 2000-х годов оценивалась приблизительно в четыре процента.

В 2006 году комбинат выкупила зерновая компания «Настюша», один из крупнейших агрохолдингов России в тот момент. По оценке ТАСС, в 2017 году «Настюша» контролировала порядка 60% хлебобулочного рынка Москвы. Однако в том же 2017 году гендиректора и совладельца зерновой компании Игоря Пинкевича обвинили в мошенничестве при строительстве жилых районов «Царицыно-1» и «Царицыно-2». «Настюша» обанкротилась и подсуетился вездесущий ПИК в ноябре 2023 года он приобрёл предприятие с земельным участком 2 га на аукционе за 1,6 млрд рублей. Так что вскоре на месте завода вырастет очередной жилой комплекс.

По-хорошему и это здание, спроектированное Георгием Марсаковым, должно было стать объектом культурного наследия. Но что у нас происходит по-хорошему? В 2019 году Департамент культурного наследия Москвы отказал зданию хлебозавода в статусе, который мог бы спасти его от цепких лап ПИКа.

Продолжение следует...

Александра Смирнова



разрешение на застройку участка бывшего завода.

К счастью, стройку выкупили структуры группы компаний ВТБ, признавшие архитектурную ценность здания, спроектированного Марсаковым. Помещение не только сохранили, но и отреставрировали: сегодня в пространстве первого этажа бывшего производственного корпуса можно уви-

тонн в сутки. Основной продукцией стали батоны из муки 1-го и 2-го сорта, но многие с ностальгией вспоминают и знаменитые слойки, которыми тоже славился этот замечательный завод.

В 1981 году открылись новые цеха – булочные и кондитерские, в связи с чем предприятие переименовали в булочно-кондитерский комбинат

Глава Центробанка Эльвира Набиуллина пришла на фракцию КПРФ в Госдуме, предвзято оценив свой отчет перед парламентом. И вот что она сообщила коммунистам:

– Основной инструмент обуздания инфляции – высокая ключевая ставка. О негативных её последствиях, таких как снижение покупательной способности и инфляции, замедление и без того медленного роста экономики и производства, Эльвира Сахипзадовна решила тактично умолчать. Если высокая ставка не только не снижает, но и поддерживает рост экономики, за счёт чего тогда должен происходить рост производства, если дешёвое кредитование для его развития недоступно владельцам предприятий? Вопрос остался без ответа.

– В росте инфляции виноваты сами россияне, поскольку не хотят работать на производстве, но хотят много покупать.

Берегитесь чёрных кредиторов!

Ну а как иначе? Во всём, что происходит в России, виноваты её жители, а не кто-то другой. «Нам постоянно заявляют, что денег в стране не хватает. Прекратите вывоз денег, вкладывайте их в нашу страну!» – прокомментировала ситуацию Анжелика Глазкова. Такое решение госпожи Набиуллину отчего-то не устраивает.

– Доступность льготной ипотеки нужно сократить. Простите, но реализация этой инициативы неминуемо приведёт к сокращению выбора квартир в новостройках, подходящих под новые параметры госпрограммы. Куда уже сокращать-то? На сегодняшний день количество нераспроданных строящихся квартир составляет 67% от всего строящегося жилья.

– Проблемы решит кредитование бизнеса и поддержка банков. Ну, кто бы сомневался. Отвечая на замечания Нико-

лая Коломейцева, обратившего внимание на спекулятивную работу банков в ущерб реальному сектору экономики, председатель ЦБ заявила, что вмешиваться в работу банков не нужно – сами всё как надо отрегулируют и во что надо проинвестируют. Им нужно только помочь – деньгами и предпочтениями.

«Мы неоднократно предлагали снизить максимальную процентную ставку для кредитных организаций. Напомню опыт Китая, где она составляет не более 30%. У нас же сегодня 20% населения уже имеет по два-три кредита, общий объём задолженности составляет до 30 триллионов рублей. Позиция банка по этому поводу душит наших граждан, загоняет их всё в новые и новые кредиты. Какова ваша позиция в этой связи и готовы ли вы перейти на китайский вари-

ант ставки?» – задал вопрос Алексей Куринный.

Эльвира Набиуллина согласилась, что закредитованность граждан её беспокоит, но отметила, что кредиты по самой высокой ставке берут самые социально незащищённые люди. «Какое-то время назад ставки совсем не регулировались, и мы с вами вместе уменьшали их по микрофинансовым организациям: сначала был 1%, сейчас 0,8%. Если сильно зажать граждан, некоторые люди не смогут получить кредиты даже в микрофинансовых организациях, и им придётся идти на чёрный рынок, к чёрным кредиторам», – отметила глава Центробанка. Кто эти чёрные кредиторы и почему государство позволит им появиться, госпожа Набиуллина не уточнила.

Александра Смирнова

ВСТУПАЙТЕ В КПРФ!
Тел. 8 (495) 318-51-73 Эл. почта: join@msk.kprf.ru Сайт: <https://msk.kprf.ru/join>

ПРАВДА
МОСКВА
Учредитель: МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ». Тел. 8-495-318-51-73. Главный редактор Н.Г. Веселова

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Москве и Московской области. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ №ТУ 50-879 от 21 декабря 2010 г. Адрес редакции: 117452, г. Москва, Симферопольский бульвар, д. 24, корп. 3. Тел. 8-499-257-56-38. Электронная почта: pravdamoskvy@yandex.ru www.msk.kprf.ru Распространяется бесплатно, часть тиража – по подписке. Подписной индекс ПН808.

Авторы опубликованных материалов выражают в них собственную точку зрения. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Отпечатано в филиале ОАО «ФОП» «Волоколамская типография». 143600, Московская область, г. Волоколамск, ул. Парковая, д. 9

Тираж 25 000 экз. Заказ №1071-24. Подписано в печать 15 апреля 2024 г. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00